
 Soluzione dell’esame di Chimica Generale del 12 Gennaio 2018  

 
Esercizio 1  
a. La soluzione diventa 10-8 M, la dissociazione dell’acqua non può essere trascurata 

 [H+] = 10-7 + 10-8 = 1.1×10-7     pH = 6.96 

b. Una soluzione tampone con acido e base coniugata in eguale quantità 

 pH = pKa = 14 – 4.85 = 9.15 

c: NaCl non influenza il pH, ma la soluzione di NH4Cl viene diluita a 0.0067 M, idrolisi di NH4
+ 

 [H+] = 2.17×10-6  pH = 5.66 

d. metà NH4
+ passa a NH3 quindi si ricade nel caso b 

 pH = 9.15 

 

 

Esercizio 2 
  2A +    B =  3C +  2D 

inizio 1 2 0 1 

equilibrio 1 – 2/3(0.90) 2 – 1/3(0.90) 0.90 1 + 2/3(0.90) 

 0.40 1.70 0.90 1.60 

fraz. molare 0.40/4.60 1.70/4.60 0.90/4.60 1.60/4.60 

 0.087 0.370 0.196 0.348 

Kx = 0.325Sapendo che la temperatura all’equilibrio è 25°C e che la pressione totale della miscela è 

1 .00 atm calcolare i valori di Kp e Kc. 

 

 

Esercizio 3 

a. s = (Kps)1/2 = 1.3×10-5 moli/L  = 1.92×10-3 g/L 

b. s = Kps/[Cl-] = Kps/(9.00/NaCl) = 1.2×10-9 moli/L = 1.7×10-7 g/L 

c. s = Kps/[Ag+] = 1.8×10-7 moli/L = 2.6×10-5 g/L 

d. NaNO3 non ha ioni a commune, s come in acqua, s = 1.92×10-3 g/L 
 
 

Esercizio 4 

a. O3 + 2H+ + 2e-  O2 + H2O        MnO2 + 4H+ + 2e-  Mn+2 + 2H2O 

b. E1 = 2.07 + 0.0592/2×log(10-5)2  =  1.77 V 

 E2 = 1.23 + 0.0592/2×log(10-5)4  =  0.64 V 

c. E° = 2.07 – 1.23 = 0.84 V 

d. log K = E°×2/0.0592     K = 2.4×1028 

 k = (p(O2) [H
+]2)/(p(O3) × [Mn+2])    [Mn+2] = 4.2×10-39 

 

Esercizio 5 

A. Indicare come si sposta l’equilibrio N2O4(gas)  = 2NO2(gas) (destra/sinistra/non varia) (questa 

reazione ha ΔH>0) se: 

a) si toglie biossido di azoto destra 

b) si aumenta la pressione sinistra 

c) si aggiunge ossigeno non varia 

d) si aumenta la temperatura destra 

e) si aggiunge tetrossido di diazoto destra 

B. Spiegare brevemente perché: 

a. HCl è un acido più forte di HF Cl più grande di F, a causa del numero atomico n maggiore 

(idracidi in un gruppo) 

b. H2SO4 è un acido più forte di H2SO3 perché ha numero di ossidazione più alto (6 vs 4) 

c. HClO4  è un acido più forte di HBrO4 Cl è più elettronegativo di Br (ossiacidi in un gruppo) 

d. HClO3 è un acido più forte di H3PO4 Cl è più elettronegativo di P (ossiacidi in un periodo) 

e. HF è un acido più forte di H2O f è più elettronetivo di O (idracidi in un periodo) 



Esercizio 6 

Calcolare il U° della seguente reazione a 25°C 

2CO2(g) + 3H2O(g)  C2H6(g) + 7/2O2(g)  

Dai seguenti dati: 

H2(g) + 1/2O2(g)  H2O(g)    H° = -1425 kJ 

2CO2(g) + H2O(g)  C2H2(g) + 5/2O2(g)    H° = +4700 kJ 

C2H2(g) + 2H2(g)  C2H6(g)    H° = -1890 kJ 

H° = -2H1° + H2° + H3° = 5660 kJ/mole 

U° = H° - nRT   n = -1/2    U° = 5661 kJ/mole 

 

Esercizio 8 

La reazione è del primo ordine rispetto ad A ed a B    

v = k[A][B]     k = 2.5 L×moli-1×secondi-1  

 


